



Белой и Красной книг

С
Т
Р
А
Н
И
Ц
Ы

Мало кто знает, что те самые мамонты, которые символизируют эпоху великого оледенения, исчезли с лица земли сравнительно недавно. Так, в 1692 году, о лохматых бурых слонах, что живут в сибирской тундре, докладывали купцы Петру I. А еще раньше, в 1580, в зауральской тайге Ермак видел якобы «больших волосатых слонов». Местные проводники объяснили ему, что берегут этих животных, так как они дают «горное мясо», употребляемое в пищу только в трудное время. Да и многочисленные останки мамонтов, обнаруженные в разных местах нашей области, свидетельствуют об их распространенности на территории края в недалеком (с исторической точки зрения) прошлом.

Впрочем, речь здесь пойдет не только о мамонтах, но и о других животных, ныне не встречающихся в нашей области, а также о тех из них, которые находятся на грани исчезновения. Первые занесены в Белую книгу, вторые - в Красную. А существуют ли такие книги и в Ульяновской области?

Млекопитающие

За последние несколько тысячелетий с территории современной Ульяновской области полностью исчезло несколько десятков видов млекопитающих. Одни из них вымерли, вероятно, в ходе естественных эволюционных процессов: мамонт, шерстистый носорог, пещерный медведь, большерогий олень. Некоторые виды подверглись прямому истреблению со стороны человека. С изменением климатических условий в Ульяновской области исчезли северный олень и сайгак. Сайгак, небольшая азиатская антилопа, встречался на территории Среднего Поволжья в XIX-начале XX веков, но неумеренный промысел и хищнический отстрел отбросил его далеко на юг, в целинные районы Казахстана и Оренбурга.

В XVI веке исчез с лица Земли дикий бык и вероятный прародитель крупного рогатого скота - тур. Их существование подтверждено найденными частями скелета. Дальнейшие изменения животного мира области происходили фактически на наших глазах.

В XX веке были вытеснены наши исконно русская норка и черная крыса. Единственное чучело черной крысы, пойманной в Симбирске, хранится сейчас в зоологическом музее Казанского университета. Из-за хозяйственной деятельности человека и прямого истребления в XX веке исчезли выхухоль и косуля европейская. Лишь в результате их специального завоза из соседних областей они вторично вошли в фауну области. Во второй половине XX века исчез обычный в симбирских лесах бурый медведь. Сейчас в Присурье обитает единственная медведица, а самец постоянно живет в Мордовии и на ульяновский участок своей подружки не заглядывает.

Птицы

Значительно изменился и видовой состав птиц, гнездящихся на территории области. Еще в начале XX века у нас нередки были дрофа, стрепет, кудрявый пеликан, большой баклан и черный аист. В настоящее время первые четыре вида располагаются гораздо южнее, а черный аист исчез из темнохвойных лесов в течение пос-

ледних 20 лет. Основной причиной исчезновения многих из них стало затопление волжской поймы при создании Куйбышевского водохранилища и распашка степей.

Рыбы

Еще хуже ситуация с рыбами. Основная причина этого - возведение каскада гидро- и электростанций на реке Волге, перегородившего путь проходным рыбам к местам их нереста. С другой стороны, возведение плотин замедлило течение реки, уничтожив комплекс ценных рыб, предпочитающих богатую кислородом проточную воду. Зато увеличилась численность менее ценной сорной рыбы стоячих вод. В настоящий момент в Куйбышевском водохранилище полностью исчезли севрюга, белуга, каспийский лосось, белорыбца, сельдь-черноспинка, каспийская минога, на грани вымирания находится русский осетр.

Беспозвоночные

Систематическое изучение беспозвоночных в крае только начинается, поэтому точных данных о потерях в этой группе животных нет. Но, без сомнения, мы потеряли не одну сотню видов. Только из бабочек исчезли бражник карликовый, шмелевидка кроатская, малый ночной павлиний глаз и белянка аузония.

Вселенцы

Вместе с тем животный мир области за последние несколько десятилетий обогатился видами-вселенцами. Часть из них проникла на территорию края в результате расширения среды обитания. Это кольчатая горлица - небольшой голубок, селящийся только рядом с человеком и поэтому встречающийся только в населенных пунктах; ротан-головешка среднего размера и нетребовательная к условиям обитания рыбка-бычок, икра которой устойчива к кратковременному пересыханию и поэтому легко может переноситься на лапках водоплавающих птиц из одного озера в другое; синица-ремез, девятиглая колюшка и многие другие. Вторая группа видов-вселенцев



была завезена к нам человеком или проникла из соседних областей: енотовидная собака, европейский благородный олень, рачки мизиды и байкальские гамморусы. С общим потеплением климата распространились на север некоторые степные виды: лисица корсак, тушканчики, утка огарь, хищный кузнечик дыбка степная.

Случаются и так называемые курьезные находки. Это специально или случайно выпущенные в природные условия домашние животные: сирийские хомячки, волнистые попугайчики, канарейки, аквариумные рыбки, а также завозимые с фруктовой тарой тропические пауки и тараканы.

Красная книга Ульяновской области

Природа нашего региона испытывает мощное воздействие антропогенного пресса. Это прямое нарушение мест обитания животных в ходе хозяйственной деятельности человека, химическая борьба с вредителями леса и воздействие тяжелых металлов, ядов, канцерогенов через выбросы транспорта и промышленных предприятий.

Противостоять уничтожению животного и растительного мира призвана Красная книга Ульяновской области, увы, неизданная по настоящий день. Пока существует только Список редких и находящихся под угрозой уничтожения видов растений, животных и грибов.

История создания Красной книги животных области началась в 1987 году. Преподаватель педагогического института, знаток природы нашего края Людмила Абрамовна Грюкова оформила первый рукописный вариант книги по беспозвоночным, хранящийся до сегодняшнего дня на кафедре зоологии. В 1995 году был подготовлен к печати материал по Красной книге Ульяновской области – тогда первой во всем Поволжье! Подготовлен и... положен под сукно.

Годы идут, выходят Красные книги Татарии, Саратовской области, Оренбурга, Пензенской и Самарской областей, а наша пока лежит без движения. Пора ускорить эту работу, пока не устарели списки и данные по распространению видов.

*Вадим Золотухин,
Николай Раков*

В августе текущего года администрация Ульяновской области направила в Законодательное Собрание законопроект «О Красной книге Ульяновской области». Этот документ определяет структуру Красной книги, особенности ее ведения, сбора информации, издания, распространения, а также регламентирует использование редких, находящихся под угрозой исчезновения видов, обитающих на территории нашей области. Работа над списками растений, животных и грибов, которые будут занесены в Красную книгу области, в настоящее время близится к завершению. Книга будет издана в печатном виде и компакт-диске. В 2003 году планируется выпустить её первый тираж.

